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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit door de Senaat overgezonden
ontwerp van instemmingswet besproken tijdens haar
vergadering van 28 januari 2004.

I. — INLEIDING

De heer Jacques Simonet, staatssecretaris voor Eu-
ropese Zaken en Buitenlandse Zaken, toegevoegd aan
de minister van Buitenlandse Zaken, schetst de bedoe-
ling van dit akkoord, te weten het Belgisch-Nederlandse
meningsverschil bij de onderhandelingen over de
reactivering en de modernisering van de IJzeren Rijn-
spoorverbinding in handen geven van een scheids-
gerecht, dat moet worden opgericht onder de auspiciën
van het Permanent Hof van Arbitrage in Den Haag.

II. — BESPREKING

De heer Guido Tastenhoye (Vlaams Blok) betreurt ten
zeerste het getalm en het gebrek aan politieke wil in het
dossier van de heropening van de IJzeren Rijn. Daar-
door heeft dit dossier, dat nochtans primordiaal is voor
de haven van Antwerpen, al vier jaar vertraging opgelo-
pen. Zelfs bij de beslissing om de zaak via een arbitrage-
procedure te regelen, is tijd verloren: volgens de spre-
ker zou het mogelijk zijn geweest dit akkoord te sluiten
nog vóór de parlementsverkiezingen van mei jongstle-
den.

Hij vreest ook dat voor de tenuitvoerlegging van dit
arbitrageakkoord wel eens nieuwe termijnen kunnen
worden gehanteerd. Hoewel de ontworpen wet uitwer-
king moet hebben op 23 juli 2003 (artikel 3 van het wets-
ontwerp), blijkt uit de nota van het Nederlandse ministe-
rie van Buitenlandse Zaken dat het akkoord pas «in
werking zal treden op de eerste dag van de tweede
maand volgend op de datum waarop beide Regeringen
elkaar er […] van in kennis hebben gesteld dat aan de
voor de inwerkingtreding vereiste constitutionele forma-
liteiten is voldaan» (Stuk Senaat nr. 3-363/1, blz. 7 en 8).
Hoe vordert de parlementaire instemmingsprocedure in
Nederland?

Naast die verontrustende contradictie in verband met
de datum van inwerkingtreding zijn er ook nog de aan-
merkingen van de Raad van State inzake het voor de
procedure gevolgde tijdpad (ibidem, blz. 10 tot 12).

Tot slot wordt in de memorie van toelichting gesteld
dat eveneens werd voorzien in een «strakke kalender
die tot een bindende uitspraak medio 2004 moet leiden»
(ibidem, blz. 2).

MESDAMES, MESSIEURS,

Le présent projet de loi d’assentiment, transmis par le
Sénat, a été examiné par votre commission lors de sa
réunion du 28 janvier 2004.

I.— EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Jacques Simonet, secrétaire d’Etat aux Affaires
européennes et aux Affaires étrangères, adjoint au mi-
nistre des Affaires étrangères, indique que la présente
convention concerne en fait la décision de soumettre le
différend belgo-néerlandais dans les négociations sur
la réactivation et la modernisation de la liaison ferroviaire
du « Rhin de fer » à un tribunal arbitral à créer sous les
auspices de la Cour permanente d’arbitrage à La Haye.

II.— DISCUSSION

M. Guido Tastenhoye (Vlaams Blok) déplore vivement
les atermoiements et le manque de volonté politique qui
ont déjà fait perdre quatre ans dans le dossier de la réou-
verture de cette liaison ferroviaire, pourtant primordiale
pour le port d’Anvers. Même en ce qui concerne la déci-
sion de recourir à une procédure d’arbitrage, du temps
a été perdu : l’intervenant estime qu’il aurait été possible
de signer la présente convention avant les élections lé-
gislatives de mai dernier.

Il s’inquiète du risque de nouveaux délais pour la mise
en œuvre de cet accord sur l’arbitrage. Alors que la loi
en projet doit produire ses effets au 23 juillet 2003 (art. 3
du projet), il ressort de la note du ministère néerlandais
des Affaires étrangères que l’accord « n’entrera en vi-
gueur [que] le premier jour du second mois suivant la
date à laquelle les deux Gouvernements (…) se seront
mutuellement informés qu’il a été satisfait aux formalités
constitutionnelles requises pour l’entrée en vigueur du
traité » (Doc. Sénat 3-363/1, pp. 7 et 8). Où en est la
procédure d’approbation parlementaire aux Pays-Bas ?

À cette inquiétante contradiction relative à la date d’en-
trée en vigueur s’ajoutent les observations du Conseil
d’Etat (ibid., pp. 10 à 12) sur le calendrier de la procé-
dure.

Enfin, l’exposé des motifs fait état d’ « un calendrier
très strict, qui prévoit une décision finale et obligatoire
pour la moitié de l’année 2004 » (ibid., p. 2).
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Aangezien  het voorliggend akkoord nog niet in wer-
king is getreden, lijkt de termijn van «medio 2004» niet
meer haalbaar.

Volgens de staatssecretaris wordt de eindbeslissing
verwacht tegen september of oktober 2004. Het gaat hier
om een realistische inschatting, die rekening houdt met
de «strakke kalender» waarvan eerder sprake.

De heer Guido Tastenhoye (Vlaams Blok) is niet inge-
nomen met die termijnen en vindt dat de regering niet
echt de wil had vooruitgang te boeken in dit dossier.

De staatssecretaris wijst die kritiek van de hand.

De heer Patrick Moriau (PS) stelt vast dat de herope-
ning van de IJzeren Rijn-spoorverbinding een dure aan-
gelegenheid is. Hoe zal de financiering verlopen? Het is
amper denkbaar dat de NMBS die kosten zal betalen,
maar wil dat dan zeggen dat de Belgische Staat die fi-
nanciering op zich neemt? Vergeten we overigens niet
dat er ook nog de goederenlijn via Montzen is, en die is
nog lang niet verzadigd.

Het is een goede zaak dat de IJzeren Rijn-spoor-
verbinding is opgenomen in de prioritaire projecten die
deel uitmaken van de nieuwe Europese richtsnoeren voor
de ontwikkeling van het Transeuropees Transportnet.
Niettemin onderstreept de spreker dat elk akkoord met
het oog op de reactivering van de IJzeren Rijn gekop-
peld moet zijn aan waarborgen omtrent het behoud van
een bepaald investeringsniveau ten behoeve van de
Waalse as en de spoorlijnen in Wallonië.

De heer Guido Tastenhoye (Vlaams Blok) kant zich
tegen die communautaire benadering van het dossier.
De verdere uitbouw van de Antwerpse haven komt vol-
gens hem integendeel het hele land ten goede.

De heer Patrick Moriau (PS) zegt dat hij geen lessen
hoeft te krijgen van een lid van een partij waarvan het
politieke discours is gebaseerd op een uitsluitend com-
munautaire benadering. Hij wijst erop dat hij met zijn
betoog alleen maar wilde herinneren aan de letter en de
geest van het gesloten akkoord.

De staatssecretaris onderstreept dat België in de Raad
Algemene Zaken met klem heeft gesteld dat zowel de
IJzeren Rijn als het project EuroCap-Rail op Europees
vlak prioriteiten moeten zijn. Het is wel degelijk de be-
doeling voor beide projecten Europese financiering te
verkrijgen.

Si le présent traité  n’est pas encore entré en vigueur,
l’échéance de mi-2004 ne paraît pas réaliste.

Le secrétaire d’Etat déclare que la décision finale est
attendue pour septembre ou octobre 2004. Il s’agit là
d’une estimation réaliste, qui tient compte du « calen-
drier très strict » auquel il est fait référence.

M. Guido Tastenhoye (Vlaams Blok) regrette ces dé-
lais et juge qu’il n’y a pas eu, dans le chef du gouverne-
ment, de volonté d’aller de l’avant.

Le secrétaire d’Etat récuse ce reproche.

M. Patrick Moriau (PS) constate que la réouverture
de la liaison ferroviaire du «Rhin de fer» entraînera des
frais importants.  Comment le financement s’effectuera-
t-il ? Alors qu’il n’ est guère pensable que la SNCB as-
sure ce financement, l’Etat belge va-t-il s’en charger,
malgré l’existence de la liaison – qui est loin d’être satu-
rée ! – par Montzen ?

Il faut se réjouir de ce que la liaison du « Rhin de fer »
ait été  incluse dans les projets prioritaires recensés dans
les nouvelles orientations communautaires pour le dé-
veloppement du réseau transeuropéen de transport. L’in-
tervenant souligne toutefois que tout accord visant à réac-
tiver le « Rhin de fer » doit s’accompagner de garanties
sur le maintien d’un certain nombre d’investissements
sur la dorsale wallonne et les liaisons ferroviaires du Sud
du pays.

M. Guido Tastenhoye (Vlaams Blok) s’insurge contre
cette approche communautaire du dossier. Il estime que
le développement du port d’Anvers bénéficie au con-
traire au pays tout entier.

M. Patrick Moriau (PS) déclare n’avoir pas de leçon à
recevoir d’un représentant d’un parti dont le propos po-
litique se fonde sur une approche exclusivement com-
munautaire. Il fait valoir que son intervention n’avait
d’autre objectif que de rappeler l’esprit et la lettre de l’ac-
cord conclu.

Le secrétaire d’Etat souligne que la Belgique a insisté
au Conseil Affaires générales pour que tant le Rhin de
fer que le projet EuroCap-Rail fassent partie des priori-
tés européennes. L’objectif est bien d’obtenir un finan-
cement européen pour les deux projets.
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III.— STEMMINGEN

Artikel 1, artikel 2 en artikel 3 worden achtereenvol-
gens eenparig aangenomen.

Het gehele wetsontwerp wordt eveneens eenparig
aangenomen.

De rapporteur, De voorzitter,

Josée LEJEUNE Annemie
NEYTS-UYTTEBROECK

III.— VOTES

L’article 1er, l’article 2 et l’article 3 sont successive-
ment adoptés à l’unanimité.

L’ensemble est également adopté à l’unanimité.

Le rapporteur, Le président,

Josée LEJEUNE Annemie
NEYTS-UYTTEBROECK
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